

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

БЕЛОРУССКИЙ ОРДENA ТРУДСВОГО КРАСНОГА ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

ВОЙТОВИЧ Вадим Михайлович

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ОТНОШЕНИЯМИ
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

Специальность 08.00.01 – политическая экономия

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Минск – 1993

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Работа выполнена на кафедре экономической теории Белгосуниверситета.

Научный руководитель - доктор экономических наук,
профессор Н.И.Базылев

Официальные оппоненты - доктор экономических наук,
профессор В.А.Кулаженко;
кандидат экономических наук,
доцент Е.Г.Киреенко

Ведущая организация - Белорусский государственный экономический университет

Защита диссертации состоится "15" АПРЕЛЯ 1993 года в "14" часов на заседании специализированного совета Д 056.03.10 по присуждению ученой степени кандидата экономических наук в Белорусском государственном университете по адресу: 220080, Минск, проспект Ф.Скорины, 4, Белгосуниверситет, главный корпус, ауд. 206.

С диссертацией можно ознакомиться в научном зале библиотеки Белгосуниверситета, главный корпус.

Автореферат разослан "12" МАРТА 1993 г.

Ученый секретарь
специализированного совета
кандидат экономических наук,
доцент

Н.М.Дрозд

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. В условиях перехода к рынку проблема природопользования приобретает особую актуальность. Это связано с тем, что в результате разгосударствления и приватизации значительной части средств производства в республике начинает формироваться многоукладная экономика и функционировать большое количество различных предприятий – природопользователей /государственных, коллективных, совместных, частных, акционерных и т.д./, ведущих свою производственно-хозяйственную деятельность на рыночной основе. Сочленение свободной предпринимательской активности с требованиями соблюдения экологической безопасности производства идет пока очень трудно, ибо предполагает регулирование рыночных отношений в свете требований воспроизводства природной среды и рационального природопользования.

Управление природопользованием – процесс многоаспектный. Он изучается во взаимосвязи с экологическими, географическими и другими проблемами, оно является также объектом исследования теории управления и кибернетики. С этим связано различие подходов к исследуемой проблеме. Вместе с тем ощущается необходимость системного, комплексного подхода. Определенное место среди наук, занимавшихся изучением отношений природопользования, должна занять экономическая теория. Недооценка роли последней означала бы свведение проблемы природопользования к чисто ресурсной или вещественно-энергетической, что явно затруднило бы подход с позиций дальнейшего совершенствования природосберегающей формы расширенного воспроизводства.

Ученые экономисты длительное время практически не занимались разработкой проблемы производственного взаимодействия общества и природы. Негативную роль в этом сыграли инерционность мышления, психологический барьер сложившихся представлений о неисчерпаемости ресурсов, безграничности самовосстановительного потенциала природы, явления и процессы которой находятся якобы вне сферы экономических отношений.

Природные ресурсы не могут использоваться вне системы определенных производственных отношений. Именно в их рамках осуществляется преобразование природного вещества в материальные блага. Поэтому природные и иные естественные блага подлежат исследова-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

нию не только как первоочередное условие развития производительных сил, но и как объект общественной деятельности, по поводу которого складываются специфические экономические отношения — отношения природопользования.

Существует значительное число монографических и диссертационных исследований, в которых рассматриваются проблемы взаимоотношений общества и природы, затрагиваются аспекты сферы природопользования. Заметно усилилось внимание к вопросам рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды в периодической печати. Это вызвано тем, что исчерпаемость природных ресурсов и необходимость их рационального использования затрагивает интересы большинства естественных, технических и общественных наук. Среди исследователей, занимавшихся проблемами взаимодействия человека с природной средой, следует назвать таких ученых как Л.С.Берг, В.И.Бернадский, А.А.Григорьев, Р.В.Гарковенко, С.В.Колесник, А.А.Минц, Н.Н.Некрасов, Н.Ф.Реймерс, А.П.Руденко, И.К.Смирнов, Е.Т.Фадеев и многих других. Они с разных сторон подходят к изучению отношений природопользования: экономической, морально-этической, географической, правовой и т.д. Вопросы эколого-экономического характера, затрагивающие сущность природных ресурсов, национального богатства, окружающей природной среды; качества окружающей природной среды и его влияния на здоровье человека; проблемы воспроизводства природных ресурсов; организации природоохраны воздушного бассейна, земельных и водных ресурсов; экономической оценки природных ресурсов и других, представлены в экономических исследованиях ученых В.С.Веснина, О.А.Веклича, В.Н.Воловича, А.А.Голуба, К.Г.Гофмана, Н.М.Иманова, М.Я.Лемешева, Н.Н.Моисеева, В.В.Немчинка, П.М.Нестерова, Н.В.Пахомовой, Н.П.Федоренко, Н.Г.Фейтельмана, Т.С.Хачатурова и других.

Определенный вклад в разработку проблем природопользования внесли белорусские ученые, такие как Н.И.Базилев, А.И.Зеленков, Е.Г.Киреенко, С.Б.Кочановский, В.А.Кулаженко, А.В.Томашевич и другие. Проблеме природопользования посвящены ряд диссертационных исследований. Речь идет о работах Буевич Т.В. "Политехнические аспекты управления природопользованием на этапе развитого социализма" /1985 г./; Веснина В.Р. "Экономические отношения в процессе освоения, потребления, воспроизводства и охраны природной среды" /1989 г./; Голуба А.А. "Экономические методы управле-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

ния социалистическим природопользованием" /1989 г./; Жукова В.Ю. "Проблемы рационального природопользования в эколого-экономических системах" /1990 г./; Иманова Н.М. "Совершенствование социалистического природопользования" /1990 г./; Комекбаевой Л.С. "Управление рациональным использованием природных ресурсов и охраной окружающей среды" /1988 г./; Федорова В.А. "Природохозяйственный механизм: политэкономический аспект" /1986 г./ и других.

Отмечая значимость достигнутых результатов, следует подчеркнуть, что в названных работах исследованы в основном сложившиеся конкретные формы использования в хозяйственном обороте тех или иных природных условий или ресурсов природной среды. Многие же аспекты природопользования и особенно природоохраных действий общества остаются слабо разработанными. Речь идет о месте и роли природопользования в системе производственных отношений; специфических особенностях эколого-экономических интересов; сущности и особенностях хозяйственного механизма природопользования в условиях перехода к рыночным отношениям; формировании стиля экологического мышления, как важнейшего из путей разрешения экономических противоречий сферы природопользования; управлении процессом природопользования в свете проводимой экономической реформы.

Актуальность названных вопросов, недостаточная их разработанность и практическая значимость послужили основанием выбора темы данного диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования. Цель настоящего исследования состоит в изучении эколого-экономической системы как объекта управления рациональным природопользованием и определении особенностей хозяйственного механизма природопользования в условиях перехода к рыночным отношениям. Для реализации указанной цели были поставлены следующие задачи:

- определить функциональную роль природной среды и ее элементов в сфере общественного производства и как среды обитания человека;
- выяснить сущность управления природопользованием как экономической категории в условиях перехода к рыночным отношениям;
- исследовать и определить место и роль управления природопользованием в системе хозяйственного механизма;

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

– на основе исследования экономических отношений природопользования внести практические предложения по совершенствованию хозяйственного механизма управления природопользованием.

Объектом исследования избрана сфера природопользования, которая рассматривается как эколого-экономическая система со своей иерархической структурой, требования, предъявляемые к ее развитию современной экологической ситуацией и целями социально-экономического развития в период перехода к рыночным отношениям.

Теоретической и методологической основой диссертации выступают исследования зарубежных и отечественных экономистов в области природопользования, законодательные акты Верховного Совета Республики Беларусь и других стран СНГ, материалы правительственный органов по проблемам развития реформы экономики и перестройки механизма ее управления в условиях перехода к рыночным отношениям.

Информационной базой исследования явились статистические данные Госкомстата Республики Беларусь; Государственного комитета Республики Беларусь по экологии; статистические сведения, содержащиеся в научных работах, специально посвященных статистике окружающей природной среды. В диссертационном исследовании был использован и первичный статистический материал из деятельности промышленных предприятий.

При анализе теоретических и практических проблем диссертационного исследования использовались такие методы анализа как принцип сочетания логического и исторического, сравнительно-экономический, метод группировок и сопоставлений. В качестве универсального применялся метод системно-структурного анализа. При исследовании экономических явлений и процессов применялся принцип единства экономического и экологического, реализация которого в значительной мере способствовала теоретическому преодолению отрыва экономики от ее естественной основы – природы.

Научная новизна исследования состоит:

- в раскрытии экономического содержания категории воспроизводства природной среды, как непрерывно повторяющегося во времени и пространстве процесса природопользования;
- в определении управления природопользованием как процесса, выражющего отношения людей при осуществлении управленческих функций по поводу рационального использования и восстановления природных ресурсов;

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

в аргументации положения о природной среде как общественной потребительной стоимости;

- в обосновании окружающей природной среды как фактора экономического роста, в этом плане выделены три основные группы ее общественно-полезных функций: ассимиляционный, ресурсный и рекреационный потенциали;

- в выявлении сущности и разработке классификации эколого-экономических интересов и путей их реализации;

- в разработке сущности хозяйственного механизма управления природопользованием в республике в свете проводимой экономической реформы.

Практическая значимость работы.

Практические рекомендации по совершенствованию рационального использования природных ресурсов и предотвращению загрязнения окружающей среды могут быть применены при разработке нормативных документов по природопользованию в условиях перехода к рыночным отношениям, а также учтены промышленными предприятиями при создании и совершенствовании специализированных подразделений рационального природопользования.

Теоретические положения и выводы диссертации могут быть полезными в преподавании курса экономической теории, при чтении спецкурсов по экономике природопользования, механизму хозяйственного управления природопользованием, экономической оценке природных ресурсов и т.д.

Апробация работы. Результаты исследования доложены на республиканской научно-практической конференции "Актуальные проблемы экологического образования и воспитания" /Минск, 1992 г./, а также на научно-теоретических конференциях, проводимых в Белгосуниверситете в 1990-1993 гг.

Публикации. По результатам проведенных исследований опубликовано 2 научные работы.

Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, выводов, списка использованной литературы и приложений. Работа выполнена на 192 страницах машинописного текста, в том числе содержит 1 логическую схему и 12 приложений. Список использованной литературы включает 212 наименований.

Во введении обоснована актуальность темы, определены цель, задачи и объект исследования, раскрыты научная новизна и практи-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

ческое значение работы.

В первой главе "Природопользование в системе социально-экономических отношений" исследовано место и роль природной среды в общественном производстве. Эколого-экономическая система рассматривается как объект управления природопользованием. В работе обосновывается необходимость согласования эколого-экономических интересов различных субъектов воспроизводства, подчеркивается важность экологического мышления в разрешении существующих эколого-экономических противоречий.

Во второй главе "Управление рациональным природопользованием в системе хозяйственных отношений" рассматривается существующий хозяйственный механизм природопользования, дается анализ сложившейся в республике экологической ситуации и намечаются основные направления совершенствования форм и методов хозяйственного механизма управления природопользованием на этапе перехода к рыночным отношениям.

В заключении сформулированы основные результаты и выводы исследования.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В самом общем виде природопользование можно определить как сложный диалектический процесс, который отражает определенный уровень развития производительных сил и определенные стороны производственных отношений. Анализ показывает, что хозяйственная функция природопользования характеризует преобразование элементов природной среды в свете развития производительных сил, а социально-экономическая – отражает процесс природопользования в аспекте производственных и экономических связей, складывающихся по поводу присвоения, потребления и воспроизводства природных благ.

Важной проблемой, рассматриваемой в работе, является место и роль природопользования в системе социально-экономических отношений. Изучая природопользование, диссертант попытался раскрыть его содержание в органическом единстве материально-вещественной и социально-экономической сторон. Это дало возможность показать, что в современных условиях природные ресурсы превращаются из своей естественной базы, имеющей в основном природное происхож-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

дение, в продукт человеческой деятельности. Но в отличие от обычных продуктов труда, естественные ресурсы, будучи даже воссозданы, не порчивают своей связи с окружающей средой, продолжают функционировать в качестве элементов природных комплексов. Поэтому усложняется содержание производственной деятельности, расширяются ее границы. Она включает не только процесс создания материальных благ, выступающих результатом преобразования готового вещества природы, но и культивацию природных ресурсов, воссоздание целых экосистем. С этим связано становление особой специализированной сферы общественного производства – сферы природопользования, которая по мере создания необходимых предпосылок, углубления общественного разделения труда оформляется в комплекс соответствующих отраслей, подотраслей и производств, решаяших задачи воспроизводства, охраны и рационального использования естественных факторов.

В работе обосновывается вывод о том, что одним из критерииев структуризации производственных отношений должен быть критерий деления производственных объектов на произведенные и природные. В соответствии с этим были выделены две относительно самостоятельные подсистемы экономических отношений – отношения, складывающиеся по поводу произведенных и по поводу природных объектов. Вторую группу отношений можно назвать экономическими отношениями в сфере природопользования.

Экономические отношения в сфере природопользования определяются в диссертации как совокупность специфических экономических отношений, складывающихся между обществом, коллективами и индивидами /в субъектном разрезе соответственно – государством, предприятиями и работниками/ по поводу присвоения, воспроизводства и потребления природных условий и ресурсов. Отношения природопользования представляют собой совокупность связей, которые складываются между людьми и окружающей средой и между самими людьми по поводу элементов природной среды в процессе производства материальных благ и вне его. Объект отношений природопользования многообразен. Он может быть представлен природными компонентами, их качеством, свойствами, потребительной стоимостью, полезностью естественных условий и ресурсов, а также экологическим потенциалом в целом.

Поскольку любой акт производства выступает как повторяющий-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Публикации по теме диссертации.

1. Природные ресурсы как объект экономических отношений // Вестник БГУ. - 1991. - № 3. - С. 42-45.
2. Экологическое воспитание как теоретическая и практическая проблема // Актуальные проблемы экологического образования и воспитания: Тез. докл. респ. науч.-практ. конф. - Минск, 1992. - С. 131-132.
3. Совершенствование экономических мер по предотвращению загрязнения окружающей среды (в печати).

Богдан